

强基固本 促进区域经济高质量发展

□ 徐中红 记者 赵焯焯

党的二十大报告提出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。2023年2月，党中央、国务院正式印发《质量强国建设纲要》，全面部署新时代质量工作。今年以来，区市场监管局紧扣全区“一园一城一示范”的工作主线，以高质量发展为主题，着力夯实质量基础，努力打造质量品牌，不断增强质量工作对经济社会发展的贡献度。

培育质量品牌 树立行业标杆

区市场监管局在全区企业中积极推广卓越绩效管理，组织企业参加质量奖等项目申报辅导，开展卓越绩效自评师培训等，引导激励企业走质量效益型发展道路。

今年，我区共组织3家企业申报2023年江苏省省长质量奖，6家企业申报2023年常州市市长质量奖，7家企业申报2023年武进区区长质量奖，并推荐20家企业开展“江苏精品”认证。此外，我区5家企业获省质量信用AAA级公示，4家企业获省质量信用AA级公示，全区共99家企业获评质量信用A级。

目前，我区现有省长质量奖企业2家，市长质量奖企业（含个人）11家，质量信用AAA级企业14家，质量信用AA级企业30家，“江苏精品”认证企业11家，数量均居全市前列。

实施标准化战略 推动整体跃升

充分发挥标准化工作在质量提升中的基础性作用，区市场监管局积极动员企业开展国家、行业、地方、团体标准的研制工作，引导企业建立科技成果向标准转化的机制。

今年，全区企业共完成9项国家标准、1项行业标准、2项团体标准的研制工作，2项省级战略性新兴产业标准化试点项目获批立项，1家企业主导起草的江苏省地方标准获得立项公示，2项常州市地方标准和2项常州市农业地方标准分别获得立项，2项常州市农业地方标准批准发布，组织1家企业申报省技术标准创新基地。

夯实质量基础 提升服务效能

结合常州市市场监管局“双链赋能”行动和武进区委、区政府《关于加快打造新能源之都首位区的实施意见》的精神，区市场监管局制定了《武进区市场监管局“智汇新能源”行动方案》，立足武进新能源行业的生产、储存、输送、使用环节，积极宣传市场监管部门在质量和知识产权领域的各项政策。

协调促进检验检测平台服务能力提升，区市场监管局支持各类新能源领域的国家级和省级质检中心建设，积极推进新能源汽车产业领域检验检测机构能力建设。在日常工作中，区市场监管局重点走访调研中汽研汽车检验中心（常州）有限公司，助力该单位申报国家质检中心。联合相关金融机构，积极推进“苏质贷”融资业务。

此外，围绕市局《关于加快推进养老服务认证促进养老服务提质增效的通知》，区市场监管局还鼓励和引导我区养老服务机构开展养老服务第三方认证。今年，市场监管总局、省局调研组多次赴我区金东方颐养中心，调研社区居家养老服务认证工作。在10月17日，我区还举办了2023碳材料质量基础设施一站式服务平台推介活动，充分发挥质量基础设施在推动产业高质量发展中的作用，为新型碳材料产业的创新发展注入新的动力和活力。



区市场监管局与金东方党建结对共建活动



分局开展燃气具及配件销售单位检查



分局检查餐饮单位计量器具



区市场监管局质量科辅导企业



2023碳材料质量基础设施一站式平台推介活动现场

聚焦重点领域 守牢发展底线

围绕重点领域、重点产品开展质量专项整治活动，区市场监管局积极督促企业落实主体责任，加大产品质量抽检力度，严格把控源头质量。此外，区市场监管局牵头开展“衣食无忧，住用无虑”专项行动，入选为武进区重点民生实事项目，该项目以学生校服质量、加油站油枪监管、出租车计量等工作为抓手，从群众身边的小事着手，综合施策，持续检定加油枪和出租车计价器，抽检校服和学生宿舍床上用品10个批次。

同时，以安全生产、民生计量等领域为重点，区市场监管局着力加强电动自行车、燃气器具及配件等产品的监管，开展对工业产品生产许可证获证企业、强制性产品认证获证企业、检验检测机构的监管，对发现的问题及时提出、限期整改。联合多部门和板块，在民生计量领域加强监督管理，保护消费者合法权益，营造公平公正、诚信和谐的市场消费环境。

党建引领聚合力 质量提升促发展

在刚刚过去的9月质量月，区市场监管局围绕“增强质量意识 推进高质量发展”这一主题组织了形式多样的活动，在全区营造了政府重视质量、企业追求质量、人人关注质量的浓厚氛围。

党建结对，质量共建。9月11日，区市场监管局机关第二、第三党支部、常州检验检测标准认证研究院第二党支部、金东方社区党支部在金东方社区开展支部共建活动，签订了党建共建协议书，发挥共建合力，盘活民生一盘棋，打通服务群众的最后一公里。

专题辅导，质量提升。洛阳镇是全国著名的冷库板生产基地，为了切实提升全镇冷库板的产品质量总体水平，9月14日，区市场监管局组织召开冷库板产品质量提升会，邀请江苏省产品质量监督检验研究院专家授课，全镇70余家冷库板生产企业参会。

政策宣贯，管理辅导。9月22日，区市场监管局为武进国家高新区40余家企业代表宣贯了高质量发展省、市、区的政策和项目申报情况，并讲授卓越绩效课程。

大道至简，实干为要。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，区市场监管局将在质量工作上围绕区域产业格局，持续强化质量基础、深化质量提升、优化质量监管，力争为武进的高质量发展作出更大的贡献。